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ΗΜΕΡΙΔΑ 

 

Πρόληψη και αντικατάσταση των πλαστικών μιας χρήσης στα ελληνικά στεγνοκαθαριστήρια 

#GreeningDryCleaning 
10:30 - 13:30, 11 Φεβρουαρίου 2023,  

Εκθεσιακό Κέντρο του Περιστερίου 

 

Πρακτικά 

Στις 11:00, ο συντονιστής της ημερίδας, επικοινωνιολόγος, κος Χαραλαμπάκης Όθων, καλωσορίζει τους παρευρισκόμενους, 

περιγράφει εν συντομία το θέμα της ημερίδας και το σκοπό για τον οποίο πραγματοποιείται. Η ημερίδα χωρίζεται σε τρία μέρη. 

Στο πρώτο μέρος, κατά το οποίο παρουσιάστηκε το έργο #GreeningDryCleaning, ο κ. Σκλήρης, Γενικός Γραμματέας της 

Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Στεγνοκαθαριστηρίων, Ταπητοκαθαριστηρίων, Πλυντηρίων, Σιδερωτηρίων, Βαφείων και συναφών 

επαγγελμάτων, χαιρετίζει την εκδήλωση-ημερίδα υπογραμμίζοντας την εξ αρχής διάθεση της Ομοσπονδίας για συμμετοχή και 

υποστήριξη της πρωτοβουλίας για υποβολή της πρότασης του έργου και την προσπάθεια του φορέα να ενισχύσει τη διαφαινόμενη 

τάση των επαγγελματιών του κλάδου να υιοθετήσουν περισσότερο «πράσινες» προσεγγίσεις στην παραγωγική τους διαδικασία. 

Αναφέρθηκε στην πρώτη επικοινωνία με τον μετέπειτα βασικό εταίρο του έργου, Ορίζοντα – Κέντρου Έρευνας, Τεχνολογίας και 

Καινοτομίας, την άμεση ανταπόκριση της Ομοσπονδίας καθώς και την άψογη συνεργασία με τους εταίρους του έργου καθ’ όλη τη 

διάρκεια αυτού. Ευχαρίστησε επίσης την Επιστημονική συνεργάτιδα Έλενα Ευφραιμιάδου. Στη συνέχεια, ο Δρ Σταματάκης, 

Ερευνητής του Ινστιτούτου Γεωενέργειας του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας, ως εκπρόσωπος των εταίρων του έργου, 

ευχαρίστησε όλους τους εμπλεκόμενους στο έργο καθ’ όλη τη διάρκεια των 18 μηνών και αναφέρθηκε στον κεντρικό σκοπό του 

έργου δηλαδή την πρόληψη των πλαστικών μίας χρήσης στα στεγνοκαθαριστήρια και τις συναφείς επιχειρήσεις της χώρας αλλά 

και την αντικατάσταση αυτών, για παράδειγμα με θήκες ρούχων πολλαπλών χρήσεων, με τελικό στόχο τη μείωση του 

περιβαλλοντικού αποτυπώματος του κλάδου και αλλά και την εισαγωγή του στην ευρύτερη λογική της κυκλικής οικονομίας. Ο Δρ 

Σταματάκης αναφέρθηκε στη συμβολή του έργου η οποία έχει τρεις βασικές κατευθύνσεις: α. την ενημέρωση σχετικά με τις καλές 

πρακτικές που μπορούν να αξιοποιήσουν οι επιχειρήσεις του κλάδου για την μείωση των πλαστικών μίας χρήσης και προωθώντας 

τον διάλογο μεταξύ δημόσιου τομέα και κερδοσκοπικών επιχειρήσεων με τον κοινωφελή χώρο, β. την αντιμετώπιση του 

ελλείμματος ενημέρωσης που υπάρχει στο ευρύ κοινό και τη διαμόρφωση περιβαλλοντικής συνείδησης σχετικά με το σημαντικό 

πρόβλημα που αποτελεί η κατανάλωση των λεπτών πλαστικών σακουλών μεταφοράς στα στεγνοκαθαριστήρια και προωθώντας 

ως βιώσιμη λύση τις θήκες πολλαπλών χρήσεων και τέλος γ. την προώθηση των εικαστικών τεχνών και την διασύνδεση των νέων 

καλλιτεχνών με την αγορά ως καταλύτη στην αποτελεσματικότητα της μετάδοσης μηνυμάτων ευαισθητοποίησης για σημαντικά 

ζητήματα περιβαλλοντικού και κοινωνικού χαρακτήρα. Τέλος, παρέθεσε τις δράσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο του έργου: 

➢ ανάπτυξη μελέτης διερεύνησης του περιβαλλοντικού αποτυπώματος των στεγνοκαθαριστηρίων στην Ελλάδα και  ανάδειξη 

καλών πρακτικών 

➢ ετοιμασία και δωρεάν διανομή 1000 έντυπων ενημερωτικών οδηγών για το ευρύ κοινό και τα στεγνοκαθαριστήρια και 

προώθηση του οδηγού σε ψηφιακή μορφή 

➢ παραγωγή και δωρεάν διανομή 1000 λινοθηκών σε συνεργασία με την Fabric Republic 

➢ πραγματοποίηση εκπαιδευτικού προγράμματος e-learning με αποδέκτες όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη του έργου 

➢ διεξαγωγή σεμιναρίων δημιουργικού σχεδιασμού οικολογικού προϊόντος σε ύφασμα σε φοιτητές/τριες της Ανωτάτης Σχολής 

Καλών Τεχνών Αθηνών 

➢ διοργάνωση δημιουργικού διαγωνισμού με θέμα την εικαστική επιμέλεια της υφασμάτινης λινοθήκης και εικαστικής έκθεσης 

των νέων καλλιτεχνών 

➢ παραγωγή ενημερωτικής ταινίας μικρού μήκους διάρκειας 5 λεπτών με ελληνικούς και αγγλικούς υπότιτλους 

➢ ετοιμασία ενημερωτικού υλικού (δελτία τύπου κλπ) με σκοπό την ενημέρωση των ομάδων στόχου του έργου μέσω των social 

media. 

Το δεύτερο μέρος της ημερίδας άνοιξε με τον ομότιμο καθηγητή και τ. Πρύτανη της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών Αθηνών Π. 

Χαραλάμπους, από τον οποίο παρουσιάστηκε ο δημιουργικός διαγωνισμός που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου, που 

αποτέλεσε αφορμή για την - παράλληλη με την ημερίδα - εικαστική έκθεση που έλαβε χώρα στον ίδιο χώρο και στην οποία 

συμμετείχαν με τα έργα τους οι φοιτητές που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό αλλά και οι υπόλοιποι συμμετέχοντες. Επιμελήτρια της 

έκθεσης ήταν η εικαστικός Καίτη Μπάρμπα. Στόχος της δράσης ήταν οι  
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καλλιτέχνες να συμβάλλουν στην ευαισθητοποίηση του κλάδου των επιχειρήσεων στον 

επαγγελματικό καθαρισμό, αλλά και της κοινωνίας ευρύτερα, ως προς τις δραματικές 

επιπτώσεις από την αλόγιστη χρήση των πλαστικών μίας χρήσης και να εμπνεύσουν νέες αλλαγές στην καταναλωτική και 

επιχειρηματική κουλτούρα. Το δεύτερο μέρος της ημερίδας ολοκληρώθηκε με τη βράβευση των φοιτητών που συμμετείχαν στην 

έκθεση. 

 

Κατά το τρίτο μέρος της ημερίδας, έγιναν αναφορές στις προκλήσεις και στις ευκαιρίες που προκύπτουν για τον κλάδο στο πλαίσιο 

της Κυκλικής Οικονομίας, βάσει της οποίας παρατείνεται ο κύκλος ζωής των πρώτων υλών μέσω – μεταξύ άλλων – της 

επανάχρησης αυτών και της βέλτιστης ανακύκλωσης. Η εταιρεία TARAX μέσω του εκπροσώπου της κ. Ν. Καλιακούδα 

αναφέρθηκε στα υλικά συσκευασίας που χρησιμοποιούνται στα στεγνοκαθαριστήρια, στην διευρυμένη χρήση του πλαστικού ως 

βασικού υλικού συσκευασίας λόγω ιδιοτήτων, αλλά και τις εναλλακτικές επιλογές υλικών, η διαχείριση που αυτά απαιτούν αλλά 

και τα πιθανά προβλήματα τα οποία ενδέχεται να προκύψουν στο πλαίσιο της οικολογικής μετάβασης. Ακολούθησε ο εκπρόσωπος 

του Πράσινου Ταμείου, Μηχανικός Περιβάλλοντος MSc, κ. Δ. Χωματίδης ο οποίος αναφέρθηκε στο ρόλο του Πράσινου Ταμείου 

αναφορικά με τη στήριξη κι ενίσχυση της ανάπτυξης μέσω της προστασίας του περιβάλλοντος  με την διαχειριστική, οικονομική, 

τεχνική και χρηματοπιστωτική υποστήριξη προγραμμάτων, μέτρων, παρεμβάσεων και ενεργειών που αποβλέπουν στην ανάδειξη 

και αποκατάσταση του περιβάλλοντος, η στήριξη της περιβαλλοντικής πολιτικής της χώρας και η εξυπηρέτηση του δημόσιου και 

κοινωνικού συμφέροντος μέσω της διοίκησης, διαχείρισης και αξιοποίησης των πόρων. Ο κ. Χωματίδης υπογράμμισε ότι οι δράσεις 

του Πράσινου Ταμείου έχουν ως στόχο τη στήριξη πρακτικών αποϋλοποίησης ή περιορισμού της χρήσης υλικών που επιβαρύνουν 

πέρα από τα όρια αντοχής του το περιβάλλον. Το τρίτο μέρος ολοκληρώθηκε με την ανάλυση του επενδυτικού περιβάλλοντος, των  

διαθέσιμων χρηματοδοτικών προγραμμάτων και εργαλείων της περιόδου και των ευκαιριών που απορρέουν από αυτά, από τον κ. 

Δ. Κολιούση, σύμβουλο Επενδυτικών Προγραμμάτων. 

 

Ακολούθησε διαλογική συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων μεταξύ επαγγελματιών του κλάδου και επιστημονικών φορέων, 

διαδικασία κατά την οποία καίρια ερωτήματα και ανησυχίες των επιχειρήσεων του κλάδου αναφορικά με τον περιορισμό του 

περιβαλλοντικού τους αποτυπώματος τέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους και συζητήθηκαν, βάζοντας τα θεμέλια για περαιτέρω 

διερεύνηση ζητημάτων που αφορούν τα στεγνοκαθαριστήρια σχετικά με το πράσινο επιχειρείν. 

 

 
 

Tίτλος έργου: “Δράση μείωσης των πλαστικών μιας χρήσης στα ελληνικά στεγνοκαθαριστήρια 

#GreeningDryCleaning”, Ονομασία προγράμματος: «Φυσικό περιβάλλον & καινοτόμες δράσεις 2020», Θεματικό πεδίο 

Α3 «Αναβάθμιση του Ανθρωπογενούς Περιβάλλοντος», Άξονας Α.3.1 Ανάπτυξη και εφαρμογή, πολιτικών ή δράσεων 

για την πρόληψη της χρήσης πλαστικών και την αντικατάσταση της χρήσης των πλαστικών μιας χρήσης, 

Προϋπολογισμός: 48.000ευρώ, Χρηματοδότηση: Πράσινο Ταμείο, Δικαιούχος: Ορίζοντας, Κέντρο Έρευνας, 

Τεχνολογίας και Καινοτομίας, Συνεργαζόμενος φορέας: Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας – Ινστιτούτο Γεωενέργειας 

 


